

# 新能源产业打通铜川高质量全面转型新通道

2023年省政府工作报告指出,强化能源工业支撑力。陕西将着力优煤、稳油、扩气、增电,巩固能源产业优势地位,提升战略性资源供应保障能力,大力促进能源化工产业高端化、多元化、低碳化发展……

早在秦汉时期,铜川便开始了采煤活动,近代大规模开采已有上百年的历史。新中国成立后,铜川因煤设市,开启了城市工业化的新篇章。铜川建市以来,累计输出原煤6亿多吨,煤炭产量一度占到全省的70%,为国家经济建设作出了巨大贡献,被誉为“陕西煤都”。

如今,“煤城”铜川已变身为休闲养生和生态旅游城市。近年来,铜川市坚持既要“金山银山”,也要“绿水青山”,持续开展生态环境保护综合治理,淘汰煤炭落后产能。在转型升级中,一种新的储备能源——油页岩在铜川市宜君县被探测发现……

油页岩是一种固体可燃有机质沉积岩。油页岩中的有机质绝大部分是不溶于普通有机溶剂的成油物质,俗称“油母”。因此,油页岩又称“油母页岩”。油页岩是一种能源矿产,属于低热值固态化石燃料,是可燃性矿物质之一。

2012年,陕西屹泰能源开发有限公司与宜君县政府签订马泉油页岩综合开发项目,这是陕西首家油页岩开采项目,也是铜川市重点开发建设项目。该项目的成功签约不仅填补了铜

川新能源类项目的空白,更标志着铜川转型发展又多了一条新路子。

在铜川市委、市政府和宜君县委、县政府的大力支持下,陕西屹泰能源开发有限公司于2016年落地宜君县棋盘镇马泉村。公司主要从事油页岩的开采、生产、加工及其产品销售。页岩油综合利用项目包括露天开采油页岩、干馏炉冶炼页岩油等项目。

2016年以来,陕西屹泰能源开发有限公司坚持以经济效益为中心,以安全生产为根本,以绿色环保为责任,在生产中遵循采用符合国家产业政策和环保法规要求的先进、成熟、可靠,经济上合理的工艺方案,以市场需求为导向,以做大做强企业为目标,走建设高效综合开发之路,争创一流油页岩开发利用企业。

经过多年发展,公司已建成干馏炉24台以及相应的项目总配套工程,建成原料出渣单元、干馏单元、油回收单元、成品油罐区、脱硫单元等生产设施,以及配套的公用辅助设施等单元设施,形成年产页岩油5万吨的生产能力。公司不仅打造出全市新能源类亮点产品,更推动了铜川市新能源产业高速发展。



“公司生产的母油低碳且高能,主要销往南方港口,满足船舶燃烧机、燃烧油等需求,产品供不应求。”陕西屹泰能源开发有限公司负责人介绍,目前,公司正在试生产中,年产量约为3万吨。

企业的发展离不开政府的大力扶持。多年来,宜君县委、县政府采取一系列措施推动经济稳增长,对所有落地企业给予了很大支持和帮助。“宜君的油页岩储量丰富,在国家战略与政策支持下,新能源开发未来可期。非常感谢宜君县委、县政府多年来对企业的支持与帮助。”陕西屹泰能源开发有限公司负责人表示,油页岩是“黑色黄金”煤炭的替代品,对于缓解能源危

机具有十分重要的意义;公司将围绕省市战略布局,稳扎稳打,逐步扩大产能,把铜川油页岩产业做大做强。

近年来,铜川市委、市政府坚持立足实际,开创具有自身特色的转型发展之路,奋力抢抓重大机遇持续深化转型,不断放大国家和省委、省政府支持政策的叠加效应,深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,紧扣建设西部传统产业转型升级示范城市目标,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,着力打造“一示范四高地”,推动传统产业新型化、优势产业链群化、高新产业规模化,高质量全面转型发展迈出新步伐。

今日的铜川,全力打通对外开放的“海路”、产业投资的“商路”、人才创新的“才路”,从“一煤独大”到“多点开花”,转型发展实现全面换挡提速,走出了一条凤凰涅槃的产业转型、破茧成蝶的城市转型、华丽转身的生态转型、蹄疾步稳的社会转型的发展之路,铜川市连续四年入选“中国最具幸福感城市”,民生福祉不断增进,知名度、美誉度、影响力不断提升,幸福铜川的美丽画卷更加壮丽。

**■陕西屹泰能源有限责任公司企业文化:**  
 拼搏——积极进取,不懈努力,求真务实,干事创业的精神  
 团结——精诚团结,有效沟通,提倡个人的“刻苦、负重、容忍”  
 创新——追求卓越,以人为本,主动创优,突破发展,勇于产品创新、市场创新、管理创新  
 争先——竞争领先,求真务实,注重效率,快速反应,把握机遇,“敢为人先、敢为天下先”

**■陕西屹泰能源有限责任公司未来五年发展规划:**

疫情三年并未消磨创业人的期许与信心,2022年末,陕西屹泰能源开发有限公司制定了未来五年发展规划:一、创建期:调试改善现有生产设备运行,实现全年正常开采及生产,达产120万吨原矿装炉冶炼;实现脱硫系统全自动化,由原来的30人工作系统转换成6人工作系统,实现环保、安全生产高标准要求。二、发展期:实现原矿开采量150万吨,装炉冶炼原矿120万吨,正常出油4.75万吨;建设第二套原矿冶炼高温炉;建设员工食堂和宿舍;建设页岩气二次使用发电设备,实现页岩气二次循环使用。三、高速增长期:实现原矿开采量300万吨,装炉冶炼原矿240万吨;建设第三套原矿冶炼高温炉;引入页岩废渣二次深加工企业,实现页岩废渣的增值创收。四、资本运作期:实现原矿开采450万吨,装炉冶炼原矿360万吨;实现页岩废渣、小颗粒、页岩气的深加工及产业布局。

**■陕西屹泰能源有限责任公司企业战略目标:**

2025年实现年产360吨产能,实现年产值5.7亿元,企业税前利润2.5亿元,正常纳税约9500万元。

2026年建设油页岩产业循环经济产业园——实现页岩废渣、废气、小颗粒全产业深加工,发展循环经济。



工银金行家

## 如意金

## 买放心

## 工行如意金条

- 投资收藏规格全
- 只多不少正公差
- 投资金条价格优
- 销售回购变现快
- 线上线下服务好
- 业务覆盖范围广
- 资产配置更专业
- 工商银行品牌强

网站 [www.icbc.com.cn](http://www.icbc.com.cn) 服务热线 95588 详情可前往工行各营业网点咨询。

ICBC 中国工商银行



扫二维码关注  
工银金行家



扫码购买